



Р.С. Ерёмченко

Помощник заместителя председателя Архангельского областного собрания депутатов, председателя комитета по законодательству и вопросам местного самоуправления **И.А.Чеснокова**, магистрант Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова, юрисконсульт ООО «Транс-НАО шиппинг компани», член Русского географического общества

Об известном учёном-историке Русского Севера

К 70-летию со дня рождения

А.В. Репневского

В статье автор анализирует научную карьеру одного из самых видных учёных-историков Русского Севера, раскрывая также его научно-популярную и общественно-культурно-просветительскую деятельность.

Ключевые слова: аспирантура, кандидатская и докторская диссертации, научные издания, научные форумы.

Репневский Андрей Викторович родился 23 декабря 1950 года в г. Архангельске.

В 1953 году были опубликованы полностью три части самой известной книги «Наша древняя столица» Н.П. Кончаловской (1903 – 1988). Большую поэму (изложение истории Москвы с самого её основания и до XVIII века), адресованную детям, проиллюстрировал знаменитый российский и советский график, мастер портрета, живописец, профессор В.А. Фаворский (1886 – 1964). Ещё не умея читать, Андрей внимательно слушал стихотворные рассказы в исполнении родителей, рассматривая рисунки. Возможно, родительский подарок стал первоисточником его любви к истории.

С 1-го по 10-й класс учился в школе №9 г. Архангельска. Со школьными друзьями-товарищами и ветеранами-педагогами он тепло вспоминает годы учёбы и до сих пор встречается с ними.

С 5-го класса Андрей стал заниматься в Архангельском городском штабе школьников, получившим впоследствии имя А.П. Гайдара. Возглавляя несколько лет штаб школьников, с 1962 года каждое лето проводил на коммунарских сборах пионерского и

комсомольского актива, организуемых АГШШ, в палатках на берегу р. Северная Двина в 100 км от Архангельска (д. Копачёво Холмогорского района). Летний лагерь строился на принципах полного самоуправления в соответствии с педагогическими принципами А.С. Макаренко. Ежедневно по несколько часов коммунары работали в колхозе на прополке, строительстве...

Поступив в 1968 году на историко-филологический факультет Архангельского государственного педагогического института им. М.В. Ломоносова, Андрей продолжал принимать участие в коммунарских сборах на первых курсах. Став лектором Архангельской областной организации общества «Знание», Андрей Викторович выступал с лекциями по актуальным проблемам международного положения СССР и современной истории зарубежных стран. Во время командировок по области познакомился с авторитетными лекторами области тех лет – В.А. Ошурковым, Е.И. Овсянкиным, Г.П. Лисицей... Они явились его учителями-наставниками в процессе совершенствования логики и структуры изложения материала, риторики (красноречия) и общения с самыми разными слоями граждан.

По истечении нескольких лет Андрей Викторович уже по праву называл мэтров-лекторов настоящими старшими товарищами.

В 1973 году А.В. Репневский окончил АГПИ им. М.В. Ломоносова по специальности «история и английский язык» (квалификация – «учитель истории, обществоведения и английского языка»). В вузе А.В. Репневский, по его признанию, прошёл школы профессоров Г.Г. Фруменкова, Ю.К. Новожилова и А.А. Куратова. Вместе с ним окончила институт (квалификация «учитель русского языка и литературы») жена С.В. Репневская. К моменту выпускных госэкзаменов у молодой пары Репневских родился первый сын Игорь. После распределения для работы учителями в одной из школ области, А.В. Репневский в середине августа 1973 года неожиданно получил направление для поступления в целевую очную аспирантуру из Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР, что явилось исключением из правил. Причиной такого отступления от обязательной отработки по распределению послужило отсутствие профессиональных преподавателей в вузе.

В сентябре 1973 года А.В. Репневский успешно и досрочно сдал экзамены, поступив в целевую очную аспирантуру Ленинградского государственного педагогического института им. А.И. Герцена, где учился с 1973 по 1977 годы на кафедре всеобщей истории.

После зачисления в аспирантуру был призван в ряды советской армии. Проходил службу рядовым на «точке» в войсках ПВО на Новой Земле (1973 – 1974). По приказу командования преподавал английский язык в средней школе. В армии вступил в КПСС. По завершении службы в армии восстановился в аспирантуре, ему было присвоено офицерское звание, в 1975 году стал Ленинским стипендиатом. В ожидании защиты кандидатской диссертации (подготовил в срок) вернулся на работу в родной вуз.

22 июня 1978 года в Ленинградском госпединституте им. А.И. Герцена защитил диссертацию по теме «Проблемы внутреннего развития Испании в период национально-революционной войны 1936–1939 гг: критика концепций американских и английских буржуазных историков» (научная школа профессора В.К. Фураева).



А.В. Репневский

В АГПИ–ПГУ–С(А)ФУ преподаёт с 19 ноября 1977 года. За 43 года научно-педагогической работы прошёл все ступени преподавательской карьеры: ассистент и старший преподаватель кафедры истории (с 1978 года); доцент (с 1981-го); заведующий кафедрой истории (1980 – 1985); заведующий кафедрой всеобщей истории (воссоздал её); секретарь парткома (1985 – 1989); проректор по учебно-воспитательной работе (1989 – 1992); заведующий кафедрой всеобщей истории (1993 – 1995) и декан исторического факультета (1994 – 1995); старший научный сотрудник кафедры всеобщей истории (1995 – 1997); декан исторического факультета (2000 – 2004) и заведующий кафедрой всеобщей истории (1998 – 2008); профессор кафедры всеобщей истории (с 1999 года и по настоящее время).

В июне 1998 года в Институте всеобщей истории Российской академии наук защитил докторскую диссертацию по теме «СССР–Норвегия: экономические отношения межвоенного двадцатилетия» (научная школа академика РАН А.О. Чубарьяна и профессора А.С. Кана).

Получил аттестат профессора по кафедре всеобщей истории 29 марта 2000 года.

Научными интересами профессора А.В. Репневского являются новейшая история и культура скандинавских стран (в особенности Норвегии), международные отношения, торговля и сотрудничество на Севере Европы и в Арктике (Баренцев Евро-Арктический регион), современная внешняя политика США,

история Второй мировой и Великой Отечественной войн.

А.В. Репневским написано более 300 научных работ на русском, норвежском и английском языках, включая 5 монографий (1998, 2014, 2014, 2015, 2017), 3 из которых коллективные, а две – изданы на норвежском языке. Доктор исторических наук А.В. Репневский является соавтором нескольких международных изданий по тематике Баренц-региона, сотрудничества и конкуренции в Арктике, одним из организаторов XIV (2001) и XVI (2008) российских конференций по изучению скандинавских стран и Финляндии. А.В. Репневский – директор трёх (2001, 2004 и 2008) российских и международных историко-методологических «Школ молодого скандинависта и исследователя Арктики» и лектор трёх школ подобного рода (2017, 2018, 2019).

С 2000 года выступал с докладами и сообщениями на 50 международных конференциях в России, Великобритании (Лондон, 2000), США (Университеты Южной Каролины, Лос-Анджелеса, Вашингтона (2003), Финляндии (2013), Норвегии (почти ежегодно). По поручению МИД РФ прочитал лекции о Второй мировой войне в обществах русофилов гг. Софии и Пловдива (Болгария, 2019).

С декабря 2013 года и по настоящее время он директор научно-образовательного центра научно-исследовательского управления С(А)ФУ им. М.В. Ломоносова «Международные отношения и арктическая политика России».

Участник международной арктической экспедиции, посвящённой 100-летию юбилею плавания Ф. Нансена и Й.Лиде по Северному морскому пути (август 2013).

С 1999 года по настоящее время руководит аспирантурой по всеобщей истории. Под его руководством защитили кандидатские диссертации 4 аспиранта (последняя защита состоялась в мае 2019 года). В 2017 – 2019 годах привлекался в качестве официального оппонента на защите кандидатских диссертаций в МГИМО, МГУ им. М.В. Ломоносова и СПбГУ. С 2017 года – заместитель председателя Архангельского областного экспертного совета Российского фонда фундаментальных исследований.

Весной 2011 года А.В. Репневский назначен первым директором созданного Института социально-гуманитарных и политических наук (ИСГиПН) Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова (2011 – 2013). Он – член учёного совета С(А)ФУ (2011–2013, с 2016-го по настоящее время), член научно-технического совета С(А)ФУ (с 2014-го по настоящее время), член редакционно-издательского совета С(А)ФУ с 2014-го, член редсовета газеты С(А)ФУ «Арктический вестник» с 2013-го, член редколлегии журнала С(А)ФУ «Вестник С(А)ФУ» (серия гуманитарная) с 2011-го, член редакционного совета межвузовского научного сборника «Баренц-сборник» (2009–2018), член редколлегии журнала факультета международных отношений СПбГУ с 2018 года.

В 2016 году при поддержке исторических кафедр С(А)ФУ им. М.В. Ломоносова и межрегионального Ломоносовского фонда явился инициатором создания рабочей группы (с марта 2018 года по распоряжению Министерства образования и науки Архангельской области руководитель рабочей группы) по подготовке учебного пособия «Архангельский Север в истории России». К настоящему времени подготовлены и в 2019– 2020 годах вышли в свет 5 книг данного краеведческого пособия под названием «История Архангельского Севера» для всех школ и библиотек области. Серия учебных пособий полностью отвечает современным требованиям школы и признана одной из лучших в России.



А.В. Репневский гостит у М.В. Ломоносова. Холл Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова

Весомой составляющей его жизнедеятельности является общественная работа. Он один из организаторов (2013) регионального научного совета Российского военно-исторического общества (с 2014 по настоящее время председатель), член Архангельского отделения Российского общества историков-архивистов с 2013 года, член совета Государственного архива Архангельской области и учёного совета Архангельского областного краеведческого музея (2012 – 2017), член жюри областного конкурса юношеских исследовательских работ имени М.В. Ломоносова (2010 – 2015), председатель экспертного научно-общественного совета при Государственном автономном учреждении Архангельской области «Центр патриотического воспитания и допризывной подготовки молодёжи» (2013 – 2016), член и председатель жюри областного Ломоносовского конкурса школьников, проводимого на Кенозере (2010 – 2018, Плесецкий район Архангельской области). В 2016 году А.В. Репневский создал «историческое кафе» при Архангельском областном краеведческом музее (Гостинные дворы).

А.В. Репневский один из основателей Архангельской региональной общественной организации «Добровольное культурно-просветительное общество «Норд». С 1992 по 2004 годы был председателем оргкомитета областных научно-краеведческих чтений «Слово о людях и земле Поморской», проводимых ДКПО «Норд». С 2005-го года член оргкомитета, с 2019 председатель оргкомитета конкурса краеведческой литературы «Чаша раздумий». Считает деятельность ДКПО «Норд» исключительно важной для сохранения и развития культурных ценностей Русского Севера.

С 2009 года член научного совета журнала культурно-просветительного и научно-популярного журнала «Известия Русского Севера».

На общественных началах читает лекции по современной внешнеполитической тематике для школьников (областная школа одарённой молодёжи, АГШШ), студентов, преподавателей, в городских и областных организациях и исправительно-трудовых колониях, не скрывая своей принадлежности к одной из четырёх парламентских партий страны

– к членству в КППФ и ООО «Российские учёные социалистической ориентации».

Супруга А.В. Репневского С.В. Репневская – кандидат филологических наук. Сын И.А. Репневский – заместитель министра культуры Архангельской области – начальник отдела по делам архивов, сын В.А. Репневский – кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры отечественной истории Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова.

Почётный член межрегионального Ломоносовского фонда (2018) А.В. Репневский награждён нагрудным знаком «Почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2002), почётным знаком «Ветеран С(А)ФУ», Почётной грамотой Министерства образования и науки Архангельской области (2015), орденом ЦК КППФ «Партийная доблесть» (2019)... В 2003 году ему присвоено звание «Заслуженный работник высшей школы РФ» (2003).

Некоторые статьи и труды А.В. Репневского:

1. К вопросу о ратификации Советской Россией торгового соглашения с Норвегией (сентябрь 1921 года) : (по материалам Архангельского Севера) / А.В. Репневский // Вопросы истории Европейского Севера : (проблемы социальной экономики и политики: 60-е годы XIX–XX вв.) : сб. науч. статей.— Петрозаводск : Изд-во Петрозавод. гос. ун-та, 1995.— С. 139–148.
2. СССР – Норвегия: экономические отношения межвоенного двадцатилетия : моногр. / А.В. Репневский.— Архангельск: Изд-во Помор. гос. ун-та, 1998.—348 с.
3. Торговые партнеры высокого ранга (СССР – Норвегия начала 30-х годов) / А.В. Репневский // Северная Европа: проблемы истории : сб. ст. / отв. ред. О.В. Чернышова.— М.: Наука, 1999.— № 3.— С. 195–213.
4. А.М. Коллонтай в Норвегии: феномен женщины-дипломата / А.В. Репневский // Скандинавские чтения 2000 года: этнографические и культурно-исторические аспекты : сб. статей / отв. ред.: А.С. Мыльников, Т.А. Шрадер.— СПб.: Наука, 2002.— С. 345–364.

5. Зимняя война в политике Норвегии / А.В. Репневский // Санкт Петербург и страны Северной Европы : материалы 6-й ежегод. междунар. науч. конф. / отв. ред. проф. В.Н. Барышников.— СПб., 2005.— С. 134–148
6. Отечественная историография 50–70-х годов XX века о Норвегии и норвежско-русских связях / А.В. Репневский // Учёные записки кафедры всеобщей истории Поморского университета : сб. науч. статей.— Архангельск, 2005.— Вып. 1 / под ред. О.В. Саламатовой.— С. 32–41.
7. Государственная демографическая политика России начала XXI века / А.В. Репневский // Историческая демография.— 2008.— № 1(1).— С. 92–99.
8. Норвежцы в северных водах прежде и теперь: взгляд русских поморов / А.В. Репневский // Вестник Помор. ун-та. Серия: Гуманитарные и социальные науки.— 2010.— № 1.— С. 25–32.
9. Норвежская миссия в Москве и «заговор послов» (сентябрь – декабрь 1918 г.) / А.В. Репневский // Вестник Сев. (Аркт.) федерал. ун-т. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2012. № 1. С. 45–48.
10. Человек, пришедший вовремя : (к 70-летию В.Н. Булатова) / А.В. Репневский // Вестник Сев. (Аркт.) федерал. ун-т. Серия: Гуманитарные и социальные науки.— 2016.— № 1.— С. 145–150.
11. Карелин В.А., Нильсен Й.П., Репневский А.В. Русское золото в Швеции: Непрочитанные страницы истории // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. 2016. №2. С. 23 – 34.
12. 12-я бригада морской пехоты Северного флота в обороне и освобождении советского Заполярья // ж. Известия. Русского Севера. 2016. №1-2. С. 57 – 63.
13. Повседневная жизнь северного консульства. Документы Государственного Архива Архангельской области как источник изучения деятельности консульства Норвегии в Архангельске (20-е -30-е годы XX в.). // Нет Севера, а есть Севера. О многообразии понятий «Север» в Норвегии и России. Сб статей рос. и норв. ученых. М., 2016. С.259 – 273.
14. Russian-Norwegian cooperation: milestones on the way to the international project "Asymmetric neighbourhood: Norway and Russia 1814 – 2014» // The reports of the 5th Kirkenes international history seminar “Russia and the Countries of Northern Europe: Physical and Symbolic Borders”. Petroszavodsk. 2016.
15. 25 years of Russian-Norwegians cooperation of historians: positive results // Collection of articles of international symposium «The Barents and the Baltic Sea region: contracts, influences and social change» / Red/ prof. Kari Alenius. Finland. Finland. University of Oulu, 2016.
16. Репневский А.В., Нильсен Й.П. Глава 7: консулы, купцы, поморская торговля и руссенорск /Сближение. Россия и Норвегия в 1814 – 1917 годах / Под ред. Йенса Петтера Нильсена. - М., - 2017., Изд-во «Весь Мир». - 707 с. (глава 7 – С.170-208)
17. 25 years of collaboration between Russian and Norwegian historians: positive results Joint research projects and publications in their respective languages in the period 1991–2015. / The Barents and the Baltic Sea Region. Contacts, Influences and Social Change// Kari Alenius & Matti Enbuske (Eds). – Rovaniemi, 2017. – С.169-178.
18. Отв. ред. Сб. документов «К.Н.Гулькевич. Письма к Олафу Броку. 1916 – 1923». Мурманск, 2017. – С. 286.
19. Документальный фильм «Три года до осени». Мурманск 2017. Сценарист Светлана Бокова. Интервью с А.В.Репневским о роли Мурманска в обороне Заполярья от фашистов
20. Браконьерство норвежских зверобоев в Белом море как стимул для определения морских границ РСФСР (1920–1921 гг.) / А.В. Репневский // Вопросы истории.— 2019.— № 12-2.—С. 51–59.
21. Исторический процесс формирования морских границ России и Норвегии в Арктике / А.В. Репневский // Русский Север и Арктика: фундаментальные проблемы истории и современности : сб. науч. статей / сост. О.В. Зарецкая.— Архангельск, 2019.— С. 107–113.
22. Четыре образа Фритьофа Нансена в России // История 2019. Том 10. Выпуск 7 (81). URL: <http://ras.jes.su/history/s207987840006221-2-1> (дата обращения: 02.10.2019).

Литература об А.В. Репневском:

1. Кто есть кто в Архангельске.— Архангельск, 1992.— Вып. 1.— С. 87.
2. Доморощенов, С.Н. Андрей Репневский: от широкой русской души норвежцы не в восторге // Правда Севера.— 1998.— 30 июля.
3. Аникеев, А.А., Егорова, Н.И., Родионов, О.А. Историки России. Кто есть кто в изучении зарубежной истории: биобиблиогр. словарь.— Ставрополь, 2004.— С. 154–155.
4. Зайков, К.С., Зарецкая, О.В. Научная деятельность А.В. Репневского // Учёные записки кафедры всеобщей истории Поморского университета: сб. науч. ст. / под ред. О.В. Саламатовой.— Архангельск, 2005.— Вып. 1.— С. 8–14.
5. Ключев С.Ю. «Светить всегда, светить везде...» // Учёные записки кафедры всеобщей истории Поморского университета: сб. науч. ст. / под ред. О.В. Саламатовой.— Архангельск, 2005.— Вып. 1.— С. 15–19.
6. Репневский Андрей Викторович // Макаров, Н.А. Поморский университет: история в лицах: докум. очерки.— Архангельск : Помор. ун-т, 2007.— С. 335–340 : фот.
7. Репневский Андрей Викторович // Поморская энциклопедия : в 5 т. Архангельск, 2001–2016. Т.1: История Архангельского Севера.— 2001.— С. 342 : фот.; Т. 4 : Культура Архангельского Севера.— 2012.— С. 458: фот.
8. Рогатых, М. Репневский Андрей Викторович: «Без науки нельзя» // Очерки о краеведах / сост. Т.В. Овчинникова.— Вып. № 1.— Архангельск, 2012.— С. 36–40.

©Еременко Р.С., 2020